PHAN TICH HOI QUI TUYEN TiNH PA BIEN

M& hinh hdi qui tuyén tinh don bién dung d& xem xét méi quan hé tuyén tinh gita
bién phu thudc y (bién két cuc) va bién doc 1ap x (bién dy doan). Phuong trinh tuyén
tinh (dwdng thang) don bién cé dang:

y= o + BXi+¢g;
Trong do6 o la diém cat trén truc tung, B 1a do déc (trong théng ké goi la hé sb hoéi
qui) va ¢ 1a phan dw. Vi du tim sw lién hé gitra lwong cholesterol mau ( x) va bé day
[&p ndi trung mac (NTM) déng mach canh (y).
Tuy nhién trong y sinh hoc, thwéong co rat nhiéu yéu té khac nhau dan dén mot hién
twong. Vi du nhw hién twong day I6p NTM déng mach canh khéng chi do lwgng
cholesterol mau ma con do nhiéu yéu té khac nhw di truyén, ching téc, mac binh tim
mach, tudi, gi&i, BMI, tdng huyét ap, dai thao dwong....Vi vay can phai c6 mé hinh
héi qui tuyén tinh da bién. Trong vi du nay ta khéng dé cap cac yéu té di truyén,
chdng téc, gidi, mac binh tim mach... ma chi lwu y dén cac bién sb nhw: tudi,
cholesterol, glucose, huyét ap tdm thu va BMI.
Vi du: di¥ liéu do bé day Iép NTM déng mach canh trén siéu am & 100 bénh nhan c6
bénh tim mach nhuw sau:
D liéu nay c6 7 cot: ID bénh nhan, tudi (ndm), BMI (kg/m2), huyét 4p tam thu
(mmHg), glucose mau (mmol/L), cholesterol (mmol/L), bé day I&p NTM trén siéu am
(mm). (Ghi chi: c6 thé copy diF liéu nay vao Excel, sau dé chuyén vao SPSS dé
thuc tép)
Bang 1. D liéu bé day NTM ctia 100 bé&nh nhan

ID TUOI BMI HA GLUCOSE CHOLESTEROL BEDAYNTM
1 56 21 160 14.0 6.00 1.95
2 76 18 150 12.0 4.97 1.33
3 63 16 160 4.4 6.39 .83
4 78 20 100 4.0 7.00 2.00
5 87 20 110 4.6 4.10 1.30
6 76 19 150 4.6 2.74 1.16
7 55 31 160 5.5 4.60 1.00
8 74 22 100 6.8 5.04 1.00
9 81 21 120 5.8 4.75 .80

10 77 24 160 5.4 6.94 1.60

11 29 20 120 3.8 4.84 .65

12 71 22 160 3.3 6.63 1.00

13 77 21 160 5.1 4.93 .97

14 59 18 150 6.0 4.55 .73

15 58 27 130 6.9 6.70 1.10

16 34 19 130 4.5 3.20 1.10

17 74 22 100 10.6 4.30 1.10

18 61 19 170 18.0 6.80 .80

19 53 20 130 25.0 5.50 .99

20 65 28 140 6.5 6.80 1.00

21 80 19 160 4.8 5.74 1.13

22 71 25 160 6.2 6.90 1.00

23 90 24 160 4.7 7.00 1.70
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100 87 22 130 9.0 5.20 2.30

M hinh héi qui tuyén tinh da bién c6 dang:
y= o + B1Xgit+ BoXo +B3Xs + ... oo + BuXki + €
V&i vi du trén ta c6 thé viét phwong trinh hdi qui tuyén tinh da bién véi 5 yéu tb
(x;=tudi, x,=cholesterol, xs=glucose, xs=huyét 4p TT va xs= BMI) nhw sau:
Bé day NTM= a + Bi(tudi) + Bo(cholesterol) + Bs(glucose) + Ba(huyét &p TT) + Bs
(BMI) + ...+ g
Trong phan tich héi qui tuyén tinh da bién, ta can biét mic dd anh hwdng cla tirng
yéu tb 1én bién két cuc y (bé day Iép NTM trong vi du nay). Mudn biét mirc d6 anh
hwdng can lwu y dén céc tri sé sau:
1. Hé sb twong quan R (coefficient of correlation): yéu t6 ndo cé R cang I&n thi
anh hwéng cang nhiéu
2. Binh phwong cla R (R square): yéu td nao c6 R? cang Ién thi méi quan hé
gitra yéu t6 d6 va bién y cang chat ché.
3. Hé sb hdi qui B (regression coefficient): yéu té nao cé B cao thi &nh huéng
nhiéu hon, tuy nhién cac yéu td cé don vi khac nhau (tudi, mmol/L, mmHg....)
nén khoéng thé so sanh mirc anh huéng gitra cac yéu td. Néu mubn so sanh

phai dbi cac yéu tb c6 cung don vij 1a d6 1éch chuan, luc d6 ta co hé sbé hdi qui

2 . Sx , . R A | 2 > , N N

chuan hoéa: Bs= . . ( V&i Sx la dd Iéch chuan cua x twong (rng va Sy la
y

dod léch chudn cta y). Dua vao céng thic trén, ta tinh dwoc hé sb héi qui
chuan cua tudi (0,42), cholesterol (0,22), glucose (0,14), huyét ap (0,10) va
BMI (0,02)

4. Tri s p (p value): cang nhé mrc anh hwéng cang manh.

Vao SPSS, phan tich trng don bién d& xem céc tri sb nay:

Phan tich hdi qui tuyén tinh don bién trong SPSS.

Vao Analyse> Regression > Linear

M& hop thoai Linear Regression. Nhdp chuyén BEDAYNTM vao 6 Dependent (truc

tung) va cholesterol vao 6 Independent (truc hoanh).
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Két qua nhu sau:



Model Summary

Chanoge
Mode Adjusted R Std. Errar of R Square
| E E Sguare Sguare the Estimate Change F Change
1 215 048 038 39606 048 44919
a. Predictors: (Constant), CHOLESTEROL
ANOWVA"™
Sum of
b odel Souares df Mean Sduare F Sig.
1 Regression N 1 N 45913 0259
Residual 15,373 95 187
Total 16.144 ]
a. Predictors: (Constant), CHOLESTEROL
h. Dependent Variable: BEDAYMTHM
Coefficients®
Standardized
Unstandardized Coefficients Coefficients
Model B Std. Errar Eeta i Sig.
1 {Constant) 748 ga1 4.954 000
CHOLESTEROL 062 0328 214 2.218 024

a. Dependent Variable: BEDAYMNTM

Twong tu thay thé cholesterol bang yéu té khac: tudi, glucose....ta c6 thé tom tat cac
tri sb trong bang sau:

Bang 2. Tdng hop céc tri sb trong phan tich hdi qui tuyén tinh don

Cac yéu tb B a R R? p

Tuodi 0,011 0,406 0,408 0,166 0,000
Cholesterol 0,062 0,748 0,219 0,048 0,020
Glucose 0,013 0,981 0,140 0,020 0,165
HA tam thu 0,002 0,771 0,107 0,011 0,290
BMI 0,003 0,999 0,027 0,001 0,788

B: Hé sb héi qui; a :diém cét trén truc tung; R: hé sé twong quan; p: y nghia thdng ké
Ta c6 thé viét cac phwong trinh tuyén tinh don sau:
1. B& day NTM= 0,748 + 0,062 (cholesterol)
2. Bé& day NTM= 0,406 + 0,011 (tudi)
3. Bé day NTM= 0,981 + 0,062 (glucose)
4. Bé day NTM= 0,771 + 0,002 (Huyét ap TT)



5. Bé& day NTM= 0,999 + 0,003 (BMI)
Nhin vao bang phan tich don bién ta thdy hé s twong quan R cla tudi cao nhat
(0,408) rb6i dén >cholesterol (0,219)>Glucose (0,140) >HA tam thu (0,107)>BMI
(0,027). Nhw vay tudi va cholesterol 1a 2 yéu t6 c6 anh hwdng nhiéu nhat lam day
I6p NTM.
Tri s6 R?cling twong tw nhw vay. Trong thdng ké tri s6 R? dwoc dién dich nhw sau:
Sw thay dbi cla tudi giai thich duwoc 16,6% sy thay déi ctia bé day Iép NTM
Sw thay ddi cha cholesterol gidi thich dwoc 4,8% sw thay ddi cla bé day I6p NTM.
Twong tw glucose giai thich dwoc 2%, HA tam thu giai thich dwoc 1,1%, va
BMI chi giéi thich dwoc 0,1% s thay dbi I&p bé day NTM. Tém lai néu cong lai tat
ca cac yéu t trén chi gidi thich dwoc khoang 24,6% sw thay déi bé day cta 16p
NTM. Nhw vay c6 thé con cé nhiéu yéu td khac lam tang bé day Iép NTM nhw do di
truyén, ching tdc, gidi tinh hodc mac bénh tim mach (khdng thudc pham vi bai
nghién ctru nay).
Hé sb hdi qui B (néu +: ti 1& thuan va — ti 1& nghich).Trong théng ké hé sb hdi qui
dwoc dién dich nhw sau:
Cu tudi tang 1&n 1 don vi (1 tudi) thi bé day I&p NTM tang 1&n 0,011 mm
Cu cholesterol tdng 1&én 1 don vi (Lmmol/L) thi bé day I&p NTM ting 1&n 0,062 mm
C glucose tang 1&n 1 don vi (1 mmol/L) thi bé day I&p NTM tang I&n 0,013 mm
Ct HA tam thu tang I&n 1 don vi (1 mmHg) thi bé day I&p NTM ting 1én 0,002 mm
Ct BMI téng 1én 1 don vi (kg/m?) thi bé day I&p NTM téng 1én 0,003 mm.
Néu nhin tri sé p ( p value) ta thdy chi cé 2 yéu té c6 y nghia théng ké 1a tudi va

cholesterol.

Bay gi® néu duwa tat ca cac bién vao cung lic dé phan tich da bién.

Vao Analyse> Regression> Linear Regession. M& hdp thoai Linear Regession.
Nhap chuyén tat ca 5 bién (TUOI, CHOLESTEROL, HUYETAPTT, GLUCOSE, BMI)
vao 6 Independent (s) va nhap chuyén BEDAYNTM vao 6 Dependent.
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Model Summary
Chanoe

Mode Adjusted R Std. Error of R Sguare

| R F Square SQuare the Estimate Change F Change

1 44577 2049 1 BE CAG3EY 2049 4. 953

a. Predictors: (Constant), B, TUOI, HUYETAPTT, GLUCOSE, CHOLESTEROL
ANOWAY
Sum of

Model Snuares of hean Soguare F Sin.

1 Regression 3.366 a 673 4 953 on=
Residual 12778 94 36
Total 16.144 49

a. Predictors: (Constant), BMI, TUOI HUYETARTT, GLUCOSE, CHOLESTEROL
b. Dependent Wariahle: BEDAYMTM
Coefficients”
Standardized
Lnstandardized Coefficients Coefficients

hggiel B Std. Errar Beta 1 Sin.

1 (Constant) -.108 .agg -2FT raz
TUOI 010 0z aaz 4. 068 .00
CHOLESTEROL 03g 027 134 1.403 64
GLUCDSE 00ng 09 0a1 BTE 383
HUYETAFTT 00z 0z 10 11749 24
EMI a0n 011 -.002 - 020 484

a. Dependent Variable: EEDAYMNTM



Luc nay phwong trinh hdi qui tuyén tinh da bién co thé viét nhw sau:

Bé day NTM=-0,108 + 0,01(tudi) + 0,038 (cholesterol) + 0,008 (glucose)

+ 0,002 (huyét ap)

( B& BMI vi hé sé héi qui gan bang 0)
Hé sb twong quan chung la R=0,457 va tat ca 5 yéu t6 nay chi gidi thich dwoc gan
21% (R?=0,209) sy thay ddi ctia bé day NTM.
Nhin vao tri s& p (cot cudi cuing-Sig.), chi cé tudi 1a co gia tri théng ké véi p=0,000.
Nhw vay trong phan tich trng bién riéng 1& (phan tich don bién) thi tudi va
cholesterol c6 y nghia théng ké. Trong phan tich da bién chi con tudi 1a cé y nghia
doc 1ap giai thich sy thay ddi bé day I6p NTT. That vay, gitra tudi va bé day Iop NTM
c6 twong quan cao nhat (R=0,408) va giai thich 16,6% sw thay ddi ctia bé day NTM.

Bbn yéu té con lai gidi thich vao khoang 5% sw ting bé day Iop NTM.

Két luan: Chi c6 tudi Ia yéu té déc 1ap cd y nghia dw doan bé day I&p NTM dong
mach canh, cac yéu té khac nhw cholesterol, glucose, huyét 4p, BMI khdng c6 hodc

c6 rat it anh hwéng trén bé day I6p NTM.
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